

৩. ইসলামিক দর্শনের মূলনীতি এবং শিক্ষা ক্ষেত্রে তাদের প্রভাব আন্দোলনা করো।

⇒ ভারতবর্ষে রাজনৈতিক বা শিক্ষা ইতিহাস পর্যালোচনা করলে আমরা দেখতে পাব দীর্ঘ সময় ধরে ভারতবর্ষে যেসব সুসঙ্গীয় জ্ঞানকে রাজত্ব করে গেছেন সেগুলি প্রায় ৭০০ বছর ধরে ইসলামিক শিক্ষা জ্ঞানবহুত্বের পৃষ্ঠ-দোষবর্তা পেয়েছে। ভারতে উদ্ভূত বিপ্লবগুলির চেয়ে নতুন বিপ্লব হিসেবে ইসলাম অধ্যয়নীদের দ্বারা ভারতবর্ষে আক্রমণে এই বিপ্লব ভারতবর্ষে নতুন এক দার্শনিক চিন্তাধারার সৃষ্টি করে।

এই দর্শনের মূল উদ্দেশ্য হল পবিত্র গ্রন্থ 'কোরান'। যার অর্থ হল 'Reading'। প্রাচীন আরবিয় ভাষায় রচিত এই গ্রন্থ অনুসারে প্রতিটি ব্যক্তিকে আত্মাত্ম বিচার করলে। সেই ব্যক্তির স্মৃত্যুর পরে এবং আত্মাত্ম নির্দেশনে যারা হজরত মুহাম্মদ নির্দেশিত পথে জীবন-যাপন করেন তারা স্মৃত্যুর পরে পুরস্কৃত হয়। হজরত মুহাম্মদ চেয়েছিলেন মানুষ জীবনের সমস্ত প্রকার বুজা-ফকার, অবৈজ্ঞানিক বীরনা, পারম্পরিক শি.সা দূর করে কোরানের আদর্শে নিজেদের সামাজিক ও ব্যক্তিক দায়িত্ব পালনে লিপ্ত হবে। এবং তার সার্বিক একটি ঐক্যবদ্ধ ও উন্নয়নমূলক সমাজ প্রতিষ্ঠা হবে।

এই দর্শন প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে বিপ্লবানু সঙ্গীয় কোরান শি.সার বীরাকে নিয়মানুবর্তী জীবনের আদর্শ প্রদান। আত্মাত্ম হতে সর্বচ্চ নির্ধারণ ক্ষমতা দিয়েছে এবং বলায় আত্মাত্মকে দৃষ্ট করার অন্যতম উপায়। হজরত মুহাম্মদ বিপ্লবানু মানুষের পক্ষে শি.সারকে দূরে।

৩. ইসলামিক দর্শনের স্বাধীনতা এবং শিক্ষা ক্ষেত্রে তাদের প্রভাব আলাচনা করা।

⇒ ভারতবর্ষে রাজনৈতিক বা শিক্ষা ইতিহাস পর্যালোচনা করলে আমরা দেখতে পাব দীর্ঘ সময় ধরে ভারতবর্ষে যেসব সুসংগঠিত ক্লাসিকেরা রাজত্ব করে গেছেন জৈন প্রায় ৭০০ বছর ধরে ইসলামিক শিক্ষা ক্লাসিকের প্রাথমিক-মৌলিকতা দেখেছে। ভারতে উদ্ভূত বিপ্লবগুলির চেয়ে নতুন বিপ্লব হিসেবে ইসলাম অপরাজিতদের দ্বারা ভারতবর্ষে আক্রমণে এই বিপ্লব ভারতবর্ষে নতুন এক দার্শনিক চিন্তাবিদ্যার সৃষ্টি করে।

এই দর্শনের স্বাধীনতা উৎস হল পবিত্র গ্রন্থ 'কোরান'। যার অর্থ হল 'Reading'। প্রাচীন আরবিয় ভাষায় রচিত এই গ্রন্থ অনুসারে প্রতিটি ব্যক্তিরে আত্মা বিচার করেন। সেই ব্যক্তির স্বত্বের পরে এবং আত্মা নির্দেশ করে যারা হজরত মুহাম্মদ নির্দেশিত পথে জীবন-যাপন করেন তারা স্বত্বের পথে পুরস্কৃত হয়। হজরত মুহাম্মদ চেয়েছিলেন মানুষ জীবনের সমস্ত প্রকার কুসংস্কার, অবৈতিকতা বারণ, পারদারিক শাসন দ্বারা কোরানের আদর্শ নিজেদের সামাজিক ও ব্যক্তিক দায়িত্ব পালনে বৃত্তি হবে। এবং তার স্বাধীনতা একটি ঐক্যবদ্ধ ও উন্নয়নমূলক সমাজ প্রতিষ্ঠা হবে।

এই দর্শন প্রয়োগের ক্ষেত্রে বিপ্লবানুসঙ্গিত স্বাধীনতা নিয়মানুবর্তী জীবনের আদর্শ প্রদান। কোরান ইসলামের বিরাট স্বাধীনতা দিচ্ছে এবং বলাচ্ছে আত্মা হতে স্বাধীন নির্ভরক স্বাধীনতা। জ্ঞান হতে সেই আত্মাকে স্বাধীন করার অন্যতম উদ্যোগ। ইসলামিক দর্শনে বিপ্লবানুসঙ্গিত পাবে ইসলামকে হুঁতে।

ইসলাম দর্শনের গুরুত্বপূর্ণ দিক হল ঈশ্বরিক সৃষ্টিকার ব্যক্তিত্ব ও আত্মসত্ত্বার উন্নয়নের স্বার্থে উদ্দেশ্য। ইসলাম দর্শন তাঁর অন্তরে যানবত্তা বারী। এই দর্শন যানব কেন্দ্রিক, যানুসের প্রকৃতি ও সত্ত্বার উন্নয়নের পথ নির্দেশ করে। ইসলামিক দর্শনে বিদ্বানী অং যানুস, সমাজে মেবেও ঈশ্বরের উদ্দেশ্য করে, তাঁর সৃজনশীল জীবন, প্রাকৃতিক সৃষ্টিকার বিলুপন করার বৈধিক সক্ষমতা ঈশ্বরের কাছে নিজেকে আত্ম নিয়োগ করে অবকিছু সন্নদন করা।

✱ ইসলামি দর্শনের স্কিমাতে অংগ :

ইসলামি দর্শনে স্কিমাকে 'পবিত্র' বা 'sacred' বলে গন্য করা হয়েছে। কারণ আত্মাত্ম নিজেই প্রথম যানুস-টিকে স্কিমিত করে গেছেন। ইসলামি দর্শনের স্তে — কোরান ও তাঁর প্রকাশ মেবে সকল জ্ঞান স্কিমিত হয়।

কোরান আত্মাত্ম। কোরান ও হাদিসে রয়েছে আত্মাত্ম জ্ঞান ও নির্দেশ — যেসকল যানুসের নৈতিক ও আর্থিক জ্ঞান ও সন্ন্যবোধ স্কিমিত ও বিকাশে পরম সহায়তা করে। নৈতিক ও যানজিক স্কিমিত স্কিমার নির্দেশ স্কিমিতে যানুসের সর্বাঙ্গীন বিকাশের সহায়তা।

✱ ইসলামি দর্শনে স্কিমার গুরুত্ব :-

ইসলামি স্তাদর্শে জ্ঞানই সত্য আর্থিকারের প্রথম পথ। তাঁর স্তরত স্তাদর্শে বিলুপভাবে নির্দেশ দিয়েছেন — জ্ঞান সন্ন্যবোধ স্তী - পুরুষ নিবিলুপে সকল স্তাদর্শানদের অবক্য বস্তীয় কর্তব্য। জ্ঞান ও স্কিমিত স্তাদর্শের সুপারিশ স্তা — জীবন মেবে স্তৃত পথান্ত জ্ঞান সন্ন্যবোধ করা (seek knowledge from cradle to grave), স্তাদর্শ স্তী - পুরুষের আর্থিক জ্ঞান ও স্কিমার (compulsory education for both male and female) কথা বগেন।

ইসলামি শিক্ষায় নারী-পুরুষের মধ্যে কোনো পার্থক্য করা হয় না। পুরুষের মতো নারীদেরও শিক্ষায় সম্মত অধিকার স্বীকৃত। তা ছাড়া ইসলামি মতাদর্শে শিক্ষা যেনা নিরবচ্ছিন্ন জীবনব্যাপী প্রক্রিয়া — Education is continuous, life long process।

ইসলামি শিক্ষার লক্ষ্য হওয়া উত্তমের প্রসারন এবং ইসলামি নীতিসম্মতের প্রচার। The aim of education is the extension of knowledge and the propagation of Islamic Principles. ইসলামি দর্শনে উন্নত মানুষ গড়ে তোলার কথা বলা হয়েছে, যে মানুষ নিজ আত্মার সঙ্গে বিশ্ব আত্মার মিলনে অনুভব করতে পারবে। তাই ইসলামি দর্শনে ব্যবহারিক বৌদ্ধিক শিক্ষাকে অবহেলা করা হয়নি।

● ইসলামে দর্শনে পার্থক্য :-

ইসলামিক শিক্ষা স্বকৃত ও স্বাদুস্বাদু সাংগঠিত করা হয়। প্রাথমিক শিক্ষার জন্য স্বকৃত এবং উচ্চশিক্ষার জন্য স্বাদুস্বাদু দ্ব্যাপন করা হয়। এই বিদ্যালয়সুনি গৃহস্থ বাড়িতে, মসজিদে, ছাত্রালী বা জাতিজাতদের দানে পরিচালিত হত।

বর্ষ নিয়মিত ইসলামিক শিক্ষায় বর্ষশিক্ষা দিমা আবশ্যিক। আরবি দিমা অবশ্য পাঠ্য। আবুগাফ ফজলের বর্ননা অনুসারে ইসলামিক পাঠ্য বিষয়সুনি দিমা তিন বর্ষনের—

1. ইনাহি অর্থাৎ বর্ষশু সস্বকীয়
2. ক্বাজ অর্থাৎ গনিত, জ্যোতির্বিজ্ঞান, সাংগীত, চিকিৎসা
3. তাবিহি অর্থাৎ প্রকৃতিবিজ্ঞান

স্বকৃবে বিদ্যালীদের পঠনপাঠনে শিক্ষন এবং প্রাথমিক গনিত শিক্ষা দেওয়া হত। শিক্ষা ও জ্ঞানের ক্ষেত্রে পঠনপাঠনের (Reading) উপরে বেশি গুরুত্ব দেওয়া হত।

সকলের বিদ্যার্থীদের কোরানের আয়াতস (Ayats) অর্থন বরা বসিতামূলক ছিল। এ ছাড়া আরবি, পারসিভাষা এবং বর্ম্মান্দ (scripts) কারিখুণামের অন্তর্ভুক্ত ছিল। সাদ্রাসাতে সাক্ষিকি ও উচ্চশিক্ষা দেওয়া হত। সাদ্রাসাতে বর্ম্মতত্ত্ব এবং বর্ম্মনিরূপেঙ্ক বিষয়সুটি পার্শ্বের অন্তর্ভুক্ত ছিল। বর্ম্মতত্ত্ব সাংক্রান্ত শিক্ষার বিষয়সুটি ছিল — কোরান শিক্ষা, মোহম্মদের উদেঙ্কাবলি (Preachings), অনুঙ্কাসনসুটি (Commandments), ইসলামি আইন ও ইতিহাস।

বর্ম্মনিরূপেঙ্ক শিক্ষার পার্শ্বের অন্তর্ভুক্ত ছিল আরবি সাহিত্য, ব্যাকরণ, ইতিহাস, দর্শন, গণিত, রাজনীতি, ভূগোল, অর্থনীতি, জ্যোতির্বিজ্ঞান ও কৃষিবিদ্যা।

❁ শিক্ষার পদ্ধতি :-

ইসলামি শিক্ষার পদ্ধতি ছিল প্রাচীনতম মৌখিক এবং স্মৃতি (oral education and memorization) তবে পরবর্তীকালে বৈজ্ঞানিক শিক্ষার পদ্ধতি ইসলামি শিক্ষাক্ষেত্রে ব্যবহৃত হয়। ইসলামি অনুঙ্কাসনে উলোম্মাদের চরিত্র ঙ্কতির উদর বিলোম্ম সুরুত্ব দেওয়া হত। ৩৫ চরিত্রবান শিক্ষকের কাছে কঠোর ঙ্ক্ষেণায় শিক্ষাদান পরিচালিত হত। শিক্ষক - শিক্ষার্থীর সম্বন্ধ ছিল বন্ধুত্বের। শিক্ষকজন কোনো বেতন নিতেন না। বেতন গ্রহন করা ছিল 'খুনাহ'। শিক্ষকজন অনেক সময় জাভায়ে টাকা মেবে শ্রেণিস্থানা পরিচালনা করতেন। ইসলামি শিক্ষা দর্শন সম্বন্ধে ড্রাফ্‌টবর্ম্ম এবং মানবতাবাদের আদর্শ শিক্ষা দেয় — teaches ideals of universal brotherhood and humanism.

ইসলামি বিবি অনুযায়ী ইম্মর উলোম্মিকর শিক্ষার্থী প্রকৃষ্ট শিক্ষা। তাঁর বর্ম্মসুরা ও শিক্ষাসুরা একই ব্যক্তি ছিলেন। বন্ধুত্ব শিক্ষাব্যবস্থা ছিল ঙ্ক্রান্ত বর্ম্মনিয়ন্ত্রিত। তার বিশ্বজাত্যর উলোম্মিকর পদ্ধতি হোম নির্জন ঙ্ক্রান্তে গভীর ঙ্কনন সহযোগে যান বা Intuition। এই Intuition বা স্বক্কা বৌদ্ধিক শিক্ষায় বিশ্ব প্রকৃতির জটিলতা পর্যবেঙ্কনে ব্যবহারিক শিক্ষায় তিতিও বটে।

ইসলামি দৰ্শনে ঈচ্ছামতে আত্মপৰ্যেৰ ক্ষেত্ৰ কথা
ৰয়েছে 'ইসলাম' স্বৰ্গদৰ্শিত। ইসলাম স্বৰ্গেৰ জন্ম আত্মসমৰ্পন।
সুন্নিছা দাড়া আত্মপৰেৰ নিৰ্কাট আত্মসমৰ্পন (Complete sura-
ender to God or Allah) বৰা সম্ভব নহু। তাই ইসলাম
দৰ্শনে ঈচ্ছা অপরিহার্য বিষয়ব্দেৰে পরিচালিত। এই ঈচ্ছাৰ
ক্ষমতা হ'ল স্বাভাৱিক নিৰ্দেশ পাঠানে মানুহকে আত্মপৰে বৰে তোলা।
স্বৰ্গ - স্বাদ্ৰাজাৰ আনুষ্ঠানিক ঈচ্ছাৰ স্বাভাৱে উক্ত ক্ষমতা প্ৰতি-
ফলিত।